
23ο Παγκύπριο Συνέδριο Νοσηλευτικής και Μαιευτικής
<<Συμβολή στην Ανθεκτικότητα του Συστήματος Υγείας>>

25-26 Νοεμβρίου 2016, Ξενοδοχείο Coral Beach, Πάφος.

Η Ικανοποίηση των χρηστών από τα Αγροτικά Κέντρα Υγείας της
Επαρχίας Λευκωσίας

Εισαγωγή: Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) αποτελεί το πρώτο
σημείο επαφής των ατόμων με το Σύστημα Υγείας. Η κύρια μονάδα παροχής
ΠΦΥ είναι τα Κέντρα Υγείας. Η ικανοποίηση των ατόμων υγιών και ασθενών –
χρηστών συνδέεται με την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών από τα
Κέντρα Υγείας.

Σκοπός: Είναι η εκτίμηση της ικανοποίησης των χρηστών από τις
παρεχόμενες υπηρεσίες των Αγροτικών Κέντρων Υγείας (ΑΚΥ) της Επαρχίας
Λευκωσίας.

Μέθοδος: Για το σκοπό της μελέτης χρησιμοποιήθηκε έγκυρο δομημένο
ερωτηματολόγιο με κλειστού και ανοικτού τύπου ερωτήσεις, το οποίο
αποσκοπεί στην εκτίμηση του βαθμού ικανοποίησης των χρηστών από τα
ΑΚΥ. Το ερωτηματολόγιο έχει χρησιμοποιηθεί σε άλλες έρευνες , με τίτλο
«Μέτρηση ικανοποίησης ασθενών από την ποιότητα των υπηρεσιών υγείας
που παρέχονται στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία», και ζητήθηκε άδεια χρήσης.
Το δείγμα της μελέτης αποτέλεσαν 170 χρήστες των 7 ΑΚΥ της Επαρχίας
Λευκωσίας. Η στατιστική ανάλυση έγινε με το SPSS v 20.

Αποτελέσματα: Το ποσοστό ικανοποίησης των χρηστών από την συνολική
επίσκεψη στα ΑΚΥ  ήταν 46,7%. Οι χρήστες δηλώνουν ικανοποιημένοι έως
πολύ ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους παρέχει το νοσηλευτικό
προσωπικό, την πρόσβαση στο ΑΚΥ, την καθαριότητα του ιατρείου και την
αίθουσα αναμονής. Στατιστικά σημαντική διαφορά έχει βρεθεί (p=0,000)
ανάμεσα στην ηλικία, όπου οι ηλικιωμένοι είναι πιο ικανοποιημένοι από τους
νεαρούς κατά ηλικία χρήστες με τις παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας, αλλά και
στο μορφωτικό επίπεδο (p=0,042), όπου οι αναλφάβητοι δηλώνουν πιο υψηλά
ποσοστά ικανοποίησης από τους χρήστες με υποχρεωτική εκπαίδευση. Σε
ανοιχτού τύπου ερώτηση επισημάνθηκαν αδυναμίες των ΑΚΥ όπως έλλειψη
ιατρικών ειδικοτήτων και παροχή συμβουλευτικής στους χρήστες.

Συμπεράσματα: Οι χρήστες των ΑΚΥ δηλώνουν αρκετά ικανοποιημένοι από
τις παρεχόμενες υπηρεσίες αλλά και από τους χώρους υποδομής. Η ηλικία και
το μορφωτικό επίπεδο των χρηστών φάνηκε ότι επηρεάζει τη συνολική
ικανοποίηση από τις παρεχόμενες υπηρεσίες ενώ το φύλο και η γενική
κατάσταση υγείας δεν συσχετίζεται με τη συνολική ικανοποίηση των χρηστών.


